

D. O. M.
LA SEÑORA
DOÑA FRUCTUOSA IGUAL MATA
VIUDA DE D. FRANCISCO PASTOR
falleció ayer á las diez y media de la noche
á los 77 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Su hija doña Rosario Pastor, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Colón, 32, á la plaza de San Agustín, en donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.
Se suplica no asistan coches.

Asuntos del día

La cuestión de Marruecos, como decíamos ayer, es estos días el asunto puesto sobre el tapete de la prensa. De lo que dicen casi todos los periódicos, poco puede sacarse en limpio; pero algo hay que conviene tomar en cuenta y necesita aclaración.

Dice *El Universo* que no podemos quejarnos de Francia, ni de Inglaterra, pues si estas naciones prescindien de nosotros, nuestra es la culpa.

«Es evidente», añade, que Francia no solo había contado con nosotros, y nos había hecho proposiciones ventajosas, aceptadas en principio por el gobierno del Sr. Sagasta sino que para nada contó con Inglaterra hasta que, persuadida de que los gobiernos españoles no tienen política internacional, ni formal ad, ni consistencia, ni sentido común, nos volvió la espalda y se fué á tratar con el gabinete de la Gran Bretaña.

Esto es cierto y esto seguramente lo que dirá su tiempo el señor duque de Almodóvar del Río, y no creemos que lo desmentirá su sucesor el señor Abarzuza. Los liberales llevaron las negociaciones muy bien, y casi terminada se la entregaron á los conservadores. ¿Por qué éstos la desdieron de su cauce, y en vez de conducirla al fin, solo consiguiere que Francia se entendiera con Inglaterra? Ya nos lo dirán en el Parlamento los que intervinieron en el asunto.

Entre tanto, conste que no hemos sido preteridos, que no hemos sido despreciados, sino que hemos hecho todo lo posible para que nadie trate con nosotros.

Estas indicaciones son muy graves, y es de esperar, como indicamos antes, que se promuevan las convenientes explicaciones.

Un importante personaje del partido liberal ha hecho, según telegrafía la Agencia Mencheta, las siguientes manifestaciones:

«Entiendo que no son los actuales los momentos más oportunos para tratar de depurar responsabilidades por lo ocurrido en Marruecos, sino de sacar el mejor partido posible de la situación, que no hubiera sido tan poco satisfactoria á haberse sabido las negociaciones con Francia que inició el partido liberal.

«Anda extendiéndose el rumor de que debemos renunciar á nuestra expansión en África, porque las iniciativas las necesitamos para el arreglo interior. País en que dominasen tales pesimismo sería un país muerto, y no le cabría otra esperanza que la de resignarse á ser presa de las naciones preponderantes. Por la índole de nuestra raza, todavía estamos llamados á significar algo en el imperio de Marruecos.»

Otro personaje, también liberal, dice que lo ocurrido era inevitable y claro como el agua.

«Cuando se abra el Parlamento, añade, se dilucidará este asunto, porque las cuestiones internacionales deben resolverse dando participación á los partidarios gobernantes. Lo extraño es que á los ocho días de caer el partido liberal, el Sr. Silveira echase por tierra las negociaciones entabladas. ¿Es que no se veía la cordialidad de relaciones entre Francia é Inglaterra, precursores del tratado?»

«Veremos lo que dice sobre esto último la prensa conservadora.»

El rey en Mallorca

Palma 22 (11 noche).—Se ha celebrado á bordo del «Giralda», la recepción regia en honor de las autoridades y representantes en Cortes, resultando muy brillante. Asistieron el capitán general, el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, todos los senadores y diputados que aquí se encuentran, diputados provinciales y concejales, jefes de la guarnición, el comandante de Marina y muchas personas distinguidas de la sociedad de Palma.

En el comedor del «Giralda», se sirvió un espléndido refresco, con pastas mallorquinas y otros productos del país. Los invitados del rey presenciaron desde el «Giralda», la fiesta marítima organizada por el Ayuntamiento, que ha resultado muy

brillante. Los fuegos artificiales han sido muy notables. El público, que llenaba los andenes, los muelles, las murallas y los edificios que tienen vistas al mar, acogía con aplausos cada una de las piezas.

Los buques de la escuadra inglesa marcaban con luces eléctricas todas sus líneas, presentando un aspecto fantástico. También tenían encendidos sus focos. El reflector eléctrico del cuerpo de ingenieros, situado en la muralla bajo el palacio real, y otro colocado junto al ostio de Bellver, dirigían sus focos sobre el «Giralda». Los buques españoles «Cienetos», «Lepanto», «Río de la Plata», «Numanci», «Temerario», «Nueva España», también estaban iluminados. Los buques mercantes y las embarcaciones pequeñas hallábanse también iluminadas, muchas de ellas con farolillos á la veneciana.

El mar estaba tranquilo y sereno. Numerosas embarcaciones, llenas de gente, circulaban por todas partes, llevando la animación y la alegría de uno á otro lado. El hermoso cuadro hacía pensar en las artísticas fiestas de Venecia.

En este momento comienzan á retirarse del «Giralda», los invitados del rey, que han utilizado para el embarque los botes del Club de Regatas, oídos galantemente.

Terminados los fuegos, los buques de guerra apagan sus luces y la gente regresa al muelle. La paz vuelve á reinar sobre la tranquila bahía. La capital ha ofrecido también el mismo animado espectáculo que anoche, con sus iluminaciones extraordinarias.

Artá 23 (12:30 tarde).—A las nueve de la mañana llegó el aviso «Giralda», escoltado por los cruceros «Río de la Plata» y «Lepanto». La Diputación, que ha organizado admirablemente esta visita, había arreglado el desembarco y dos kilómetros de camino, hasta las cuevas. Esperaban al rey el gobernador civil, la Diputación provincial, comisiones de los Ayuntamientos de Artá, Cap-de-Pera y otros, y todas las personas distinguidas que habían llegado en el vapor «Miramar», fletado por la Diputación. Los ingenieros militares estaban formados en el camino que había de recorrer la comitiva regia.

El rey, de pie en el desembarcadero, sobre un artístico cojin de flores, estuvo admirando la hermosura soberbia del paisaje. Delante se extendían las escarpadas montañas, cubiertas de verdura en casi toda su extensión. En la falda de ellas se veían numerosos grupos de los vecindarios de los pueblos cercanos, que esperaban el paso del rey.

Al desembarcar D. Alfonso, el pueblo, agrupado en la playa, le hizo una ovación entusiasta. En el desembarcadero se encontraban numerosas barcas pesadoras empavesadas. Una banda de música saludó al monarca tocando la Marcha Real.

Para visitar las cuevas estaban preparados 24 mozos con lámparas de acetileno. Al dirigirse la comitiva regia á las cuevas, los grupos situados en la montaña vitorearon al rey.

La visita del rey á las cuevas ha sido interesantísima. Duró una hora. El rey dijo que aquello era de lo más hermoso que había visto en su vida.

La entrada á las cuevas se había modificado, dulcificando la pendiente, ensanchando los sitios angostos, defendidos á la vez de los barrancos, y pasamanos. Hermosas jóvenes sembraban de flores el camino que recorría el rey, y á trechos se levantaban tribunas con músicas. Doncellas vestidas con trajes de payesas mallorquinas entregaban ramos al monarca.

Se prohibió la entrada á todo el mundo, incluso al gobernador civil y al obispo. Intentaron entrar el conde de Orgaz y el marqués de Cenit, pretextando ser gentileshombres; pero el gobernador se opuso, promoviendo una seria disputa, hasta que los gentileshombres lograron su intento. Al poco rato el marqués de Villamayor salió llamando al obispo, en nombre del rey, y el príncipe con su séquito penetró en las cuevas. La Capilla de Manacor, dirigida por el presbítero señor Pont, entonó en el interior de las cavernas un himno al rey, letra de Aquiló adaptada á una composición musical de Grieg. El efecto era fantástico.

Después de recorrer varios departamentos, resbaló, por lo húmedo del piso, y cayendo, cidió de rostro contra una peña, produciéndose una pequeña equimosis en la mejilla. Levantóse inmediatamente, sin dar tiempo á que llegaran sus acompañantes, los cuales apenas se dieron cuenta del accidente, y el rey les dijo riendo: «He bautizado esta cueva. Desde hoy se llamará sala del resbalón del rey.»

Artá 23 (12:50 tarde).—En este momento zarpa el «Giralda», con dirección á Aludía y á Pollensa, escoltado por el «Río de la Plata», el «Miramar», y otros buques.

El vecindario de Artá y de los pueblos inmediatos de Cap-de-Pera, San Serrau y otros han hecho al rey una entusiasta manifestación de despedida, saludándole y vitoreándole durante largo rato. La banda de música situada en el desembarcadero tocó la Marcha Real. Los barcos pesadores que se encontraban en la bahía rodearon al «Giralda», y le siguieron bastante tiempo. Las numerosas personas que iban á bordo continuaron saludando al rey.

Aludía 23 (4:40 tarde).—A la una llegó el aviso «Giralda», frente al puerto de Aludía, seguido por el «Río de la Plata», el «Miramar», y los otros buques. Allí se detuvo algún tiempo la escuadrilla para ver la bahía.

La travesía desde Artá ha sido buena; pero el tiempo sigue empeorando y la mar está muy picada. Al doblar el Cabo Formosa se notó bastan-

te marejada, y los buques daban fuertes bandazos.

Al fondear el «Giralda», fué rodeado por gran número de embarcaciones de pesca empavesadas. A bordo de ellas iban numerosas personas. Comisiones del Ayuntamiento de Aludía y otros vecinos se dirigieron á bordo del yate regio para cumplimentar á D. Alfonso; pero no pudieron hacerlo, porque el rey descansaba en aquel momento. Fueron recibidas las comisiones por el presidente del Consejo, quien ofreció transmitir sus saludos al rey, que los agradecería mucho.

Para almorzar en el «Giralda», con el rey fueron hoy invitadas, entre otras personas, los marqueses de Villamayor, Romana, Ariany y Cenit. Desde Aludía continuamos el viaje á Pollensa, en cuya bahía pasaremos la noche.

Pollensa 23 (11 noche).—Desde el mediodía el tiempo siguió empeorando, mostrándose el mar mas agitado á cada momento. La lluvia de la mañana se convirtió en copiosa lluvia. Al llegar á Pollensa, el temporal es bastante considerable.

Fondeó el «Giralda», en esta bahía á las cinco de la tarde. Desde el puente admiró el rey el precioso panorama del caserío tendido sobre la costa.

Pollensa 23 (11:30 n.).—El mal tiempo no fué obstáculo para que desembarcara el rey, que hizo caso omiso del terrible oleaje, y á las cuatro de la tarde se hizo conducir á tierra con un bote salvavidas, acompañándole los Sres. Maura y Linars. El recibimiento fue entusiasta sobre toda ponderación, y el gentío que llenaba los muelles aclamó «al rey valiente».

En un carruaje, al trote, y acompañado de los Sres. Maura y Linars, se dirigió el pueblo, que dista unos seis kilómetros del mar, á cuya entrada esperaban el Ayuntamiento en corporación é inmenso gentío, que prorrumió en vivas. Delante de la comitiva, y arrojando flores, iban varias jóvenes vestidas á la antigua usanza. El rey se dirigió á la iglesia, donde se cantó una Salve, y luego recorrió las principales calles entre aplausos y vítores.

El gentío subió al Monte-calvario, suponiendo que ascendería también el rey; pero D. Alfonso, en vista de lo avanzado de la hora, desistió de subir para regresar al «Giralda», como así lo hizo antes de anochecer. La despedida al rey fué entusiasta.

El temporal amainó al anochecer, por lo que á bordo del «Giralda», se hicieron los preparativos para zarpar.

INTERMEZZO

Regalos de Mr. Loubet para las princesas italianas

El presidente, Mr. Loubet, lleva á las princesas italianas, como recuerdo de su visita, preciosos juguetes mandados construir expresos. Entre ellos figuran un comedor de palo de rosa, construido en estilo normando, con aparadores llenos de admirables porcelanas. Este juguete será entregado á la princesa Yolanda. La princesa Mafalda recibirá una muñeca vestida con el traje característico de las aldeanas de Caux.

Reparación de templos

Publica la *Gaceta* una real orden de Gracia y Justicia, dictando las siguientes reglas para la mejor distribución de los fondos destinados á la reparación y construcción de edificios religiosos:

Primera. La reparación de templos parroquiales se estimará como de atención preferente á los demás conceptos del art. 1.º, cap. 16, del presupuesto vigente.

Segunda. Dentro del concepto de templos parroquiales se atenderá con prioridad á aquellos cuyo presupuesto de obras no exceda de 6.000 pesetas, y otorgándoseles, en cuanto fuese posible, dentro del ejercicio el crédito correspondiente á su totalidad.

Tercera. En la aprobación de proyectos de reparación de estos templos parroquiales, cuyo presupuesto de obras no exceda de 6.000 pesetas, se dará la preferencia á aquellos cuya conservación resulte más necesaria por ser único para la celebración del culto parroquial en la localidad.

En las concesiones de esta categoría, salvo expresa declaración ó salvadada consignada al efecto en la real orden de aprobación del crédito y decretando la subasta, todo gasto sin precisar en presupuesto como propio y exclusivo de los conceptos de obra no será de cuenta del Estado. El pago de las partidas de arquitecto, agencia y administración, correspondiente, por tanto, á los solicitantes de la concesión.

Cuarta. Los proyectos de reparación de templos cuyo presupuesto exceda de 6.000 pesetas, podrán ser objeto de una subvención, cuyo importe máximo se graduará en los términos siguientes:

Si no pasan de 25.000 pesetas, el máximo de subvención será el 60 por 100 del presupuesto aprobado.

Pasando de 25.000, sin exceder de 50.000, la subvención será del 50 por 100.

De 50.000 en adelante, la subvención será del 40 por 100.

Quinta. Las cantidades concedidas conforme á las reglas anteriores, se abonarán por mensualidades. A este efecto habrá de presentarse al crédito correspondiente certificado de recibo de la obra ya ejecutada durante el mes de referencia y extendido por el arquitecto diocesano.

Sexta. Interin se fijen reglas de prelación para los demás conceptos comprendidos en el art. 1.º del capítulo 16 del presupuesto de Gracia y Justicia, se ha de entender que el criterio designado, se ha de entender que en el texto del precepto al final de su enumeración se base para invertir supuesto no puede servir de base para invertir cantidad en atenciones que no respondan á lo expresamente especificado en el art. 36 del Concordato y 13 del Convenio de 1859.

Séptima. No podrán llevarse á efecto las obras á que se refiere el art. 29 del real decreto de 13 de agosto de 1876 (de apeo) sin previa autorización de este ministerio, y sin que en ningún caso la cuantía de las mismas pueda exceder de la suma de 1.500 pesetas.

Octava. Las Juntas diocesanas remitirán á este ministerio, en la primera quincena de noviembre de cada año, acta suviente por el presidente, vocales y secretario de las mismas, comprendiendo una lista relación en la que constará el nombre del pueblo, edificio religioso y cantidad que aproximadamente se considera precisa para su reparación, cuidando de presentar estas obras clasificadas por el orden de prelación establecido en las reglas anteriores.

Novena. Antes del día 15 de enero de cada año, el negociado correspondiente de este ministerio tendrá redactada:

1.º Una relación, primera, resumen de las ac-

tas remitidas por las Juntas diocesanas, conforme á la regla anterior.

2.º Una segunda relación expresiva de los proyectos anteriores pendientes de aprobación y cantidades á que ascienden sus respectivos presupuestos, figurando clasificados en el orden de categoría que, conforme á las reglas anteriores, corresponden á estas obras para las concesiones de créditos.

3.º Otra tercera relación expresiva de las cantidades comprometidas para el nuevo ejercicio, en virtud de las obligaciones contraídas y escalonadas en pago, dentro siempre del crédito fijado en el correspondiente presupuesto del ejercicio en que fué contraída su obligación.

Con vista de estas tres relaciones se fijará y publicará en la *Gaceta* el plan semestral de esta clase de obras.

Décima. Cuando la obligación haya de abarcar á mas de un ejercicio, y por consiguiente también al escalonamiento de sus pagos, la cuantía de la obligación á pagar que se difiera para siguientes ejercicios, habrá de resultar siempre contenida en los límites del crédito disponible para las atenciones de este art. 1.º del cap. 16 del presupuesto, respecto del ejercicio en que se contrae la obligación.

Onceña. A los efectos de apreciar el importe de los servicios de esta clase con obligaciones extensivas á mas de un ejercicio se contienen en los límites expresados, la tramitación de sus expedientes se ajustará á lo prevenido por los reales decretos de la Presidencia de 8 de enero de 1876 y 26 de junio de 1883, y real orden de Hacienda de 20 de febrero de 1904.

EL CONSEJO PENITENCIARIO

La *Gaceta* publica un importante real decreto, por el cual el Sr. Sanchez de Toza suprime la Junta Superior de Prisiones, creando en su sustitución el Consejo Penitenciario, como cuerpo consultivo en asuntos de administración, régimen y reforma penitenciaria.

Serán atribuciones del Consejo:

1.º Todas las señaladas por el art. 1.º del real decreto de 22 de mayo de 1899 como atribuciones de la Junta Superior de Prisiones, sin mas excepción que la fijada por el apartado cuarto del mismo artículo en punto á asistir á la celebración de subastas y entrega de obras y reconocimiento de suministros.

2.º Preparar, cuando así lo disponga el ministro de Gracia y Justicia, las leyes generales relativas á prisiones.

3.º Mantener la acción de las Juntas locales de Prisiones, que estarán bajo la dependencia del Consejo.

El Consejo se compondrá de 23 consejeros titulares y cuatro natos, que serán el presidente y fiscal del Supremo, el director general de Prisiones y el obispo diocesano de Madrid. Ayer publicamos en la sesión telegráfica los nombres de los nuevos consejeros, personas todas de gran respetabilidad y pertenecientes á distintos partidos.

El presidente del Supremo será el presidente nato del Consejo Penitenciario.

No podrá recaer el nombramiento de consejero en persona que tenga su residencia fuera de Madrid; pero el Consejo Penitenciario queda facultado para conferir el título de consejero correspondiente á los que se distinguen de un modo eminente en los asuntos concernientes á esta corporación.

DEL EXTRANJERO

No hay mediación

París.—*L'Éclair* publica un telegrama de San Petersburgo manifestando que, en efecto, son ciertas las noticias relativas al propósito de mediación de algunas potencias, Inglaterra especialmente, y añadiendo que en la opinión pública de San Petersburgo, el conocimiento de estos propósitos despierta la mas viva indignación.

El gobierno ruso se considera unico juez en el asunto, y cuando haya logrado su propósito de aplastar al enemigo, será cuando haga concesiones de dudable utilidad; pero hasta entonces no tolerará que en ningún caso se mezcle otra potencia cualquiera en estos asuntos que considera Rusia de su incumbencia exclusiva.

Atentado de los japoneses

París.—Desde San Petersburgo telegrafía su corresponsal Marcel Hutin á *L'Écho de Paris* la noticia de que algunos japoneses disfrazados han volado cerca de Mukden, y antes de pasar un tren militar, los rails de la vía en una longitud de 20 metros. El atentado se advirtió con tiempo suficiente para impedir que el tren desearriara. Los japoneses que produjeron el hecho fueron sorprendidos y reducidos á prisión.

La escuadra japonesa.—Suspensión del bombardeo

Londres.—El corresponsal del *Daily Chronicle* en Seul, con referencia á informes de pasajeros de un vapor coreano, dice que al amanecer del día 17 fué vista en alta mar, frente á Fusan, la escuadra japonesa, que navegaba con rumbo Nordeste. Añade que durante quince días se ha suspendido el bombardeo de Port-Arthur, por el peligro para maniobrar, á causa del gran número de minas flotantes que los rusos y los japoneses han diseminado en los alrededores del puerto.

Elecciones legislativas en Portugal

Lisboa.—*O Futuro*, periódico de Coimbra, anuncia que el 26 de junio se verificarán las elecciones para diputados.

La huelga marítima en Marsella

Marsella.—Las Compañías de navegación marsellesas han resuelto hoy desarmar sus buques en vista de la huelga de los oficiales de la Marina mercante. En los muelles no ha surgido incidente alguno relacionado con esta huelga.

Huelguistas húngaros

París.—El comité de huelguistas empleados de los ferrocarriles ha declarado que, en nombre de sus representados, las condiciones que les ofrece el gobierno, hallándose dispuestos á reanudar su servicio enseguida. El ministro del Comercio, encargado de solucionar la huelga, no ha contestado todavía á los huelguistas, pero se cree que lo hará inmediatamente, pudiendo darse por terminada la huelga.

Empréstito

San Petersburgo.—Rusia ha negociado un empréstito de 1.000 millones en París. El principal interesado en el negocio es el Crédito Lyonnais.

VALENCIA

Dijo nuestro apreciable colega *El Noticiero* que había mar de fondo entre los conservadores valencianos, y que algunos gestionaban la reorganización del partido en esta provincia bajo el patrocinio del digno y respetable general Azárraga; pero el mismo periódico rectificaba ayer aquella noticia en los siguientes términos:

«Persona que tiene en el campo conservador local, ratificó ayer las impresiones que consignaba *El Noticiero*, desmintiendo, en redondo, que se piense confiar la iniciativa de nueva reorganización al general Azárraga y afirmando que el presidente del Senado es completamente ajeno á tales suposiciones, y ni ha intervenido, ni piensa intervenir en el asunto, pues su norma de conducta dentro de la política activa estriba precisamente en apartarse de personalismos y de iniciativas, manteniéndose en actitud completamente neutral, solo atento á prestar sus servicios á la monarquía y á la idea.»

—Según nos telegrafaron anoche de Segorbe en las elecciones para designar el diputado á Cortes por aquel distrito, que como es sabido, se celebraron anteayer, ha resultado triunfante el señor Navarro Reverter, hijo del exministro de dicho apellido.

—La Cámara de Comercio, que, por virtud de invitación del ministro de Hacienda, ha acordado tomar parte en la información abierta para estudiar las modificaciones que convenga introducir en los Aranceles de Aduanas, como trabajo preliminar de los tratados de comercio actualmente en estudio, avisa al comercio de Valencia y su provincia, que hasta el 4 del próximo mayo recibirá en la secretaría de dicha Cámara cuantos informes, datos ó observaciones se presenten al indicado fin. Como la reforma que intenta llevar á cabo el ministro puede ser de interés para el comercio é industrial, la Cámara ruega á cuantos pueda interesar la reforma, cedayven á que el trabajo de información sea reflejo de las aspiraciones y necesidades de las clases mercantiles y productoras á quienes representa dicha corporación.

—Ayer salieron para Madrid el senador señor Lázaro y el diputado á Cortes Sr. Despujols.

—El conflicto de los matarifes de ganado lanar se reprodujo ayer en el Metádeco, negándose éstos á sacrificar, si el contratista del peso público persistía en obrarles el arbitrio por el mencionado concepto. El alcalde se personó inmediatamente en dicho edificio, logrando solucionar de momento el conflicto, pues los matarifes depusieron su actitud, y la matanza se verificó como de ordinario.

Por la noche se celebró una conferencia entre el contratista del peso público y los representantes de dicho gremio, acordándose que, puestos de acuerdo los carniceros con los abastecedores, se conciertan con el referido contratista.

El Sr. Polo recobró todas las dependencias del Matadero, subsanando algunas deficiencias. Se propone reformar la plantilla de dicha dependencia, pues en su opinión sobre gente superflua y hace falta personal del que trabaja.

—El delegado gubernativo, Sr. Blin, estuvo ayer en el Ayuntamiento reclamando varios documentos.

No es cierto el rumor que anteayer se agió *La Correspondencia*, respecto á estar ya redactados los nombramientos de consejeros interiores.

Dado el caso de llegar á estos nombramientos, se harán conforme á la ley, después de consultar el gobernador á los excojociales de todos los partidos monárquicos para saber quienes de estos prestan su conformidad á ir al Consistorio.

—El delegado de Hacienda, Sr. Rivas Moreno, enterado de los abusos que vienen cometiéndose en el lago de la Albufera, con cortas fraudulencias de brozas, mandó instruir el oportuno expediente, y ahora trata de que se haga un deslinde para ver si procede llevar á los tribunales algunos documentos poseedores de los que han servido para apropiarse terrenos que son propiedad del Estado.

Acompañado del administrador de Hacienda, estuvo el Sr. Rivas Moreno el jueves en Catarroja, y el viernes en Silla, confirmando en una expedición que hicieron por el lago, que los abusos son mayores de lo que se había supuesto. El delegado ha dado orden para que se proceda á arrancar las estacas que en gran número se han clavado este mes, y ha solicitado del gobernador civil el concurso de la Benemerita, no sólo para impedir los actos de despojo que dejamos indicados, sino también con objeto de excolorear quién ó quienes son los que venden como propios terrenos del Estado.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

Ayer comenzaron los trabajos de instalación del gas en la fachada de la capilla de la Virgen de los Desamparados para la espléndida iluminación que ha de lugar durante las próximas fiestas de nuestra excelsa Patrona.

En dichas fiestas estrenarán los maestros nuevo uniforme, vistiendo de color corto como los alguaciles. También los timbaleros se presentarán con uniformes mejores.

—Con motivo de la llamada fiesta del trabajo será reconocida, del viernes al sábado próximos, la guardia civil.

—Se ha publicado el «Anuario del Comercio», (Baillly-Bailliere).

—Han sido nombrados médicos municipales supernumerarios interiores, los Sres. Salva, Vilar, Cavedo y Verdún. Además, la alcaldía ha autorizado á la Inspección municipal de Sanidad para que pueda hacer el nombramiento de otros tres en iguales condiciones.

—Por real orden han sido nombrados jueces del tribunal de oposiciones á las plazas de médicos de baños de esta provincia los señores siguientes: Presidente, el inspector provincial de Sanidad don Luis Valle, y vocales: D. Julián Lopez Chavari y D. Vicente Peset Cervera como opositados, y como médicos de baños, D. Ciriaoo Giner Aliño y D. Juan Lopez Gonzalez. Los ejercicios empezarán muy en breve.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO insustituible en las convalecencias.

—La Dirección general del Tesoro ha nombrado agentes recaudadores de cédulas personales de la capital á los funcionarios siguientes: distrito del Mar, D. Agustín Grifol; San Vicente, D. Manuel Llorca; Merado, D. José Rubio y Serrano; D. Ricardo Sanjuan.

—En el ordeo de Barcelona llegaron ayer, de paso para Madrid, los delegados Sres. Puga y Gomez Escudero, con seis agentes que fueron á la Ciudad Condal, con motivo del viaje de S. M. el rey.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA C. de la Paz, esquina á la de Luis Vives SUCURSALES BARCELONA, CADIZ, MÁLAGA, MADRID, SEVILLA, VALENCIA y ZARAGOZA

Ultimas novedades para PRIMAVERA y VERANO ROPAS HECHAS PARA CABALLERO ROPAS HECHAS PARA NIÑOS ROPAS Á LA MEDIDA Sombriereria, Zapateria, Bastones y Paraguas, Guanteria, Camiseria, Géneros de Punto, Bisuteria, Corbateria, Impermeables. ARTICULOS ESPECIALES PARA REGALOS

En la causa que sigue el juzgado del Mercado por los sucesos que se desarrollaron el día de San Vicente, declararon ayer, á propuesta del fiscal de S. M., el diputado á Cortes Sr. Soriano y los Sres. D. Manuel Taronch y D. Adolfo Beltrán.

El dueño del café de la Paz, en vista de la buena aceptación que ha tenido el tenor Sr. Gomis, y deseoso de complacer de nuevo á su distinguida clientela, seguirá dicho señor dando audiciones todas las noches, que principiarán hoy martes, á las nueve de la noche.

VAQUERIA HOLANDESA. Leche pura garantizada, de vacas mantenidas á pinto seco. A domicilio, medio litro, un real. Se reciben encargos en la calle de Serranos, núm. 4; San Vicente, 92; Ruzafa, 25; Colón, 46.

El brick-barca italiano "Rosin", que, como saben nuestros lectores, tiene averías en la quilla, continúa en nuestra dársena. Anteayer falleció, casi repentinamente, y fué enterrado, uno de los tripulantes de dicho buque, concurriendo á la conducción al Cementerio del cadáver del desgraciado marino, el consul de Italia en Valencia y muchos individuos de la colonia de esta nación en nuestra ciudad.

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Sais de Carlos.

Ren Baccardi, el mejor del mundo; se vende en todos los buenos Establecimientos y Cafés. Representante en Valencia: Domingo Hoyos, Santa Irene, 2, 1.º.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

En la calle de Sogueros intentó anoche, á las ocho, poner fin á sus días una joven de 16 años de edad, llamada Pilar Farinós Alarcón, domiciliada en el núm. 8, piso bajo de aquella, para lo cual se infirió con un oquillo varias heridas de pronóstico reservado, en el pecho izquierdo. Fue curada en la casa de Socorro de la calle de Serranos, marchando á su domicilio. Ignóranse los móviles que la indujeron á cometer el hecho, cuya realización, por otra parte, ha intentado ya otra vez.

ENFERMEDADES DEL AÑO.—Sin operar las trata el médico especialista Sr. Iñiguez de Montoya, Colón 17. Consulta de diez á una. Mandando sello, se remite Interrogatorio.

En el domicilio del vecino de Tendetes, Pascual Salvador, entraron ladrones ayer, llevándose 250 pesetas en metálico y varias prendas de ropa.

Las Colonias nos robaron! A un tiempo todos gritaron; mas que hay error se ocoñbe, la mejor nos lo dejaron. ¿Cuál? La Colonia de Orive.

GRANJA MORODER-MONCADA. Leche de vacas á domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, 4; Palomar, 16, y ferreteria de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Crónica religiosa Con las formalidades de rúbricas, ayer tomó la colación canónica del curato de Benetuser el presbítero D. Pascual Ortá Agustín.

En el Palacio Arzobispal se verificaron ayer los exámenes sinodales anuales, siendo 24 el número de los examinados.

Crónica mortuoria La respetable señora doña Fructuosa Igual Mata, viuda del que fué en Valencia conocido notario, D. Francisco Pastor, pagó anoche, á las diez y media, su tributo á la muerte, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. En vida fué la finada dama de relevantes virtudes, amorosísima con su familia, en la que idolatraba, y señora de inteligencia no vulgar; y si á esto se añade un grande y noble corazón, como tenía, no es extraño que contara con muchas relaciones y con sinceras amistades que, como nosotros, sentirán la muerte de tan bondadosa señora.

A su hija doña Rosario, á su hermana y hermanos políticos, y á sus sobrinos los Sres. D. Roberto Gómez Igual y D. Juan Brral Pastor, enviamos con estas líneas la manifestación sincera de nuestro pésame, y la expresión de la parte que tomamos en el legítimo dolor que les embarga.

Noticias militares El capitán D. Braulio del Valle Esteve ha pedido ser incluido en la escuela de aspirantes á pensión de San Hermenegildo.

Ha solicitado autorización para trasladar su residencia, el teniente coronel D. Francisco del Haro.

Escuolares Ha sido nombrado profesor numerario de la Escuela Normal de esta ciudad, D. Luis Grund Rodríguez.

Círculos y Sociedades La sección de Intereses materiales de La Rápenaz se reunirá esta tarde, á las siete, dando una conferencia sobre "El derecho de propiedad en la legislación foral valenciana", el ilustrado abogado y vicesecretario de dicha sección D. Pedro Monestina. El acto será público.

Ayuntamiento de Valencia Sesión de ayer

Comenzó á las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde Sr. Polo. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior (que en sus comienzos no oyó ningún concejal) se entró en la orden del día.

A propuesta del Sr. López (A.) se acordó tratar de un dictamen de la comisión de Beneficencia al final de la sesión, por no hallarse presente el inspector de Sanidad municipal.

Dicha comisión propuso, y así se acordó, que asistiera á numerario de la categoría de relevo el supernumerario primero del cuerpo municipal de Sanidad, D. Ernesto Brix Morales.

Sin discusión se tomaron los siguientes acuerdos: Desistir de recurrir contra el acuerdo del gobernador respecto á la denuncia de la casa número 40 de la calle de San Vicente; conceder varias licencias de obras; construir de oficio las aceras de la calle de Zurzardos; aprobar la cesión que el Sr. Hueso hace en favor del Sr. Tarín y los Sres. Salt y Roca en el Sr. Gallent, como contratistas del suministro del yeso y materiales de cantería para las obras que se lleven á efecto por administración; aceptar el ofrecimiento del señor García Plá del terreno que ha de ocupar la calle de San Francisco (barrio de Llamosi), cediendo el Ayuntamiento, en compensación, la carretera del "Cuc", que ha de ocuparse para agregarla á la finca de dicho señor; aclarar la tarifa núm. 5 del

presupuesto, en el sentido de que por el reconocimiento veterinario de carnes se pague por cada diez kilos ó fracción de ellos 10 céntimos; desestimar una proposición del Sr. López (B.) pidiendo que de la comisión de Hacienda se forme una sub-comisión encargada única y exclusivamente de confeccionar los presupuestos; que la partida 101 de las tarifas de Policía urbana que se refieren á las vallas que cercan terrenos donde no se esté edificando, se entienda redactada en el sentido de que el arbitrio es por metro superficial de vía pública que comprendan las vallas y no metro lineal de vía pública á que recaiga la valla; proceder por la vía de apremio á los contribuyentes morosos por concepto de arbitrio sobre puertas, balcones y rejas, correspondiente al año 1903, y quedar enterados de un oficio del gobernador participando se ha convertido en definitivo el acuerdo apelado de la Comisión provincial, desestimando la reclamación de los Sres. Dómine y Gadea contra la proclamación de concejales del distrito del Centro.

A propuesta del Sr. Julián se acordó que vuelva á comisión un dictamen de la comisión de Ebanche, proponiendo no se lleven á efecto las obras de la segunda sección proyectadas para la desviación de la adequia de San Jerónimo y se aproveche el cauce antiguo.

Sobre la mesa quedó ocho días otro dictamen de la misma comisión proponiendo se expropie el solar de la calle de Cádiz y construyeran erigidas sobre el mismo, propiedad de D. Juan Bautista Busó, por la cantidad de 4.950 pesetas.

El Sr. Cuber propuso, y así se acordó, que una comisión, compuesta de los Sres. Martí, López (A.), Ordeig y Guillén Engo, emitan informe sobre un dictamen proponiendo se adjudique á la Sociedad de Aguas Potables la concesión de las obras de abastecimiento de Valencia; se devuelva á la empresa el primer depósito que constituyó; se designe al ingeniero municipal para inspeccionar la ejecución de las obras, y se nombren los representantes del Ayuntamiento para formalizar el inventario de las instalaciones del actual servicio.

El Sr. Cuber, al darse cuenta de un dictamen proponiendo que la partida 101 de las tarifas de Policía urbana, que se refiere á vallas que cercan terrenos donde no se esté edificando, se entienda redactado en el sentido de que el arbitrio es por metro superficial de vía y metro lineal, propuso, y así se acordó también, que el art. 101 pase á ser 102 y el 102 pase á ser 101.

A propuesta del Sr. Vinaixa queriendo sobre la mesa dos dictámenes de Personal, pidiendo conceder 150 pesetas á los delinquentes de la sección de Policía urbana, Sres. Bueso y Vera en concepto de aumento gradual de sueldo.

El Sr. Vinaixa se opuso á la aprobación del pliego de condiciones para la subasta del suministro de la cera labrada que necesita el Ayuntamiento en las festividades que costea. Defendió el dictamen el Sr. Martín Mengod. También defendió el dictamen el Sr. Lluich.

En votación nominal y por 16 votos contra 10 de los Sres. Martín Mengod, López (A.), García Dutrás, Gómez Cabedo, Lluich, Martínez (M.), Ordeig, Sanchois Bergón, Guillén Engo y Polo, fué desechado el dictamen. El alcalde manifestó que no cumplimentaría el acuerdo.

A continuación se dió lectura á un oficio del gobernador civil, participando haber sido suspendido en el cargo de teniente de alcalde y concejal D. Adolfo Beltrán.

El Sr. López (A.) preguntó al inspector de Sanidad municipal su opinión acerca de un dictamen de la comisión de Beneficencia, proponiendo se desestime una instancia del Circolo de Portaceli, solicitando la creación de un dispensario antituberculoso para tisiócos pobres, pues el Ayuntamiento atenderá, según deba y pueda á cubrir esta necesidad.

El Sr. Sanchois Bergón manifestó que dicha humanitaria obra no debía estar á cargo de los particulares, sino que debía ser obra de los elementos oficiales, y que por lo mismo, el Ayuntamiento debía establecer, á mas de un dispensario antituberculoso, otro para los niños de pecho.

A propuesta de los concejales Sres. Coscollá y Romani, se acordó que la Banda municipal amenice los vecinos poblados marítimos el domingo próximo, en que los obreros celebran la Fiesta del Trabajo.

La alcaldía dió luego cuenta de la forma en que se llegó á solucionar el conflicto entre los gremios de carnes y el Ayuntamiento. Fué aprobado el dictamen de la alcaldía con los votos en contra de los Sres. García Dutrás, Martín Mengod y Sanchois Bergón.

Leída una proposición del Sr. Vinaixa referente á la creación de un mercado-depósito volatería, pascadería, huevos y frutas de que dimos cuenta ayer, se acordó que pasará á estudio de la comisión de Mercados.

La alcaldía fué facultada para conceder un premio á la Unión Velocipedica con destino á las carreras que en breve han de celebrarse.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Sanchois Bergón se lamentó de las deficiencias de la limpieza pública, por lo que respecta á la conducta de los vaqueros y de los fenzaters.

Por último, el Sr. López (A.) pidió que el próximo 2 de mayo se celebren suntuosas funerales y una manifestación cívica, que saliendo de las Casas Consistoriales vaya á las torres de Cuarte en las que coloque una lápida conmemorativa.

El Sr. Vinaixa rogó que no se exagere los deslantes patrióticos cuando las corrientes modernas son de paz y armonía con las naciones aliadas.

Entre los Sres. López y Vinaixa se promovió un vivo incidente, en el que intervinieron los señores Crú, Lluich y Martín Mengod.

El Sr. García también combatió la proposición del Sr. López. "Yo—dijo—soy obrero, y á ellos represento; nosotros queremos la patria de la paz y del trabajo, no la patria de los guerreros y de la desolación."

Después de un largo debate, en votación nominal, por 15 votos contra 7, fué desechada la proposición del Sr. López.

Vetaron en pró los Sres. López (A.), Martín Mengod, García Dutrás, Guillén Engo, Lluich, Ordeig y Polo, y en contra los Sres. Crú, Galán, Jimenez Taberner, Borrás, Martínez (J.), Martí, Coscollá, Marzal, López (M.), García Rives, Mollá, Vinaixa, López Noguera, Suay, Tatay y Cuber.

Después de varias preguntas y ruegos de escaso interés general, se levantó la sesión.

Instituto general y técnico

Del 1.º al 15 del próximo mes de mayo, de diez á doce, estará abierta en la secretaría del Instituto la admisión de instancias para los exámenes de la enseñanza no oficial no colegiada (libre), que deberán efectuarse en el siguiente mes de junio. Dichas instancias, que se extenderán en el modelo impreso que se facilitará en la portería del expresado establecimiento, irán es-

critas y firmadas precisamente por los interesados, reintegrando dicho modelo impreso con una póliza de una peseta, y se acompañarán de los documentos oportunos que justifiquen la aprobación de los estudios anteriores ó del examen de ingreso si se pidiere inscripción en asignaturas de primer año.

Al tiempo de efectuar la matrícula se satisfarán los siguientes derechos: por una asignatura seis pesetas en papel de pagos al Estado, tres timbres móviles de diez céntimos y cuatro pesetas cincuenta céntimos en metálico. Por cada asignatura más en que se inscriban, abonarán el papel de pagos correspondiente, dos timbres móviles y cuatro pesetas cincuenta céntimos en metálico.

Los alumnos cuya situación última haya sido la de estar inscritos en la enseñanza oficial, abonarán, además de los anteriores pagos, los derechos de incorporación de estudios á la enseñanza libre: estos derechos consisten en ocho pesetas diez céntimos en metálico para los que trasladan mas de un curso, y cinco pesetas 80 céntimos para los que trasladan un sólo curso, en cuyas cantidades se incluye el valor de las pólizas y timbres.

Al tiempo de verificar la matrícula, deberán los aspirantes á examen identificar su persona mediante la presentación de dos testigos vecinos de Valencia, mayores de edad, y provistos de sus cédulas personales, sin cuyo requisito no se les podrá admitir la matrícula.



PRINCIPAL

Con el mismo hisongero éxito que en el estreno, se repitió anoche la hermosa comedia del señor Danville, El adversario, cosechando muchos y merecidos aplausos todos los artistas.

Esta noche se pondrá nuevamente Las flores y mañana La dicha agena.

BUZAF

El distinguido primer actor y director Francisco Fuentes celebró anoche su beneficio con la obra de Galdós, El abuelo. El público acudió hasta llenar el teatro y durante la representación hizo al beneficiado objeto de insistentes y merecidos aplausos. El Sr. Fuentes consiguió uno de sus mayores triunfos, representando el difícil papel del conde Albrít de manera noble y oocineuada.

Con el compatriota en los aplausos del público las señoritas Arévalo y Abbad y la señora Monreal, que contribuyeron con su trabajo afortunado al éxito de anoche.

Hoy se despide la compañía con El abuelo, y no es aventurado predecir una gran entrada y muchos aplausos.



Conciertos de "Angelus,"

Las dos veladas musicales verificadas el 22 del corriente en el Salón Sánchez-Ferris y en el Casino de Agricultura han asegurado por completo la perfección é indiscutible superioridad del "Angelus," sobre sus similares.

Asombra ver reunida tanta perfección y adelanto en la mecánica musical, y comprendemos la necesidad en todo amateur de adquirir tan precioso instrumento.

Adaptado el "Angelus," á un piano (este puede ser cualquiera), el Sr. Salvi ejecutó con una delicadeza, precisión y brillantez admirables, obras de dificultades, como Rapsodias de Liszt; conciertos y polonesas de Chopin y las preciosas y geniales del maestro Larregá, tituladas "Mimosa," "Coquette," y la "Taranfela," (resueros de Italia, que es grandiosa).

Es verdaderamente prodigioso en el "Angelus," que cualquier aficionado, con solo varios días de aprendizaje, pueda ejecutar con perfección ó á su capricho, las composiciones mas admirables del gran arte musical. El "Angelus," mejor que nada, proclama el triunfo de la mecánica en el siglo XX.

Debemos informar á nuestros lectores, que el Sr. Salvi, de Madrid, agente exclusivo del "Angelus," en España, de paso por esta ciudad y alojado en el Gran Hotel, recibe muchas felicitaciones y pedidos de "Angelus."

LAS FIESTAS DE ALCOY

La fiesta de hoy.—Procesión solemne.—Detalle curioso.—La carrera.—Gran retrete.—Animación.—Las fiestas de mañana.

Alcoy 23 de abril de 1904.

Sr. Director de Las Provincias.

Esta madrugada se ha repetido la diana en la misma forma que ayer. Á las ocho y media se han reunido en la plaza del Fagar todas las filadas, para conducir procesionalmente la imagen de San Jorge desde su iglesia á la parroquia de Santa María.

Este acto ha revestido inusitada solemnidad. Abrieron la marcha los caballeros, montados en caballos de cartón, de ambos bandos. Después seguía el ejército moro y el de cristianos, con sus músicas. Los gremios iban representados con sus hermosas y tradicionales banderas. Estas eran siete: la de la Junta de Fiestas, comercio de te-

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARGARITA FESSER DE AZCARRAGA falleció en Madrid el día 27 de abril de 1900 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con exposición de S. D. M., serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, suplican á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor. El Emmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Emmos. Sres. Cardenales-Arzo-bispo de Toledo y Valladolid han concedido 100 días de indulgencia; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Granada 80 días; los Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Segovia, Badajoz, Orense y Menorca 40 días á sus respectivos fieles, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

CONSTRUCCIONES DE HIERRO Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios Solidez y economía garantizadas GEORGE H. BARTLE PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA Los iniciadores de este batallón, como el alcaide y otras autoridades, siguen recibiendo entusiastas y merecidas felicitaciones por el gran éxito obtenido. Uno de los detalles que mas llaman la atención, es la banda de trompetas y tambores. Es tal el dominio del instrumento y la limpieza y seguridad con que tocan, que indudablemente nada tienen que envidiar á las bandas de los regimientos. Por la noche habrá velada musical en la Feria. Se están haciendo grandes preparativos para el concierto que ha de darse estos días en el Circolo Industrial. En vista del mal tiempo la gente ha empezado ya á desfilir, y son muy pocos los forasteros que quedan en Alcoy. Los trenes y diligencias salen atestados. La policía ha capturado á varios rateros y caracteristas que habían venido estos días á ejercer su industria.

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALÓ mejores que las del Dr. Píez, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las enfermedades venéreas.—Plaza del Fico, 6, farmacia, Barcelona. Ningún específico para curar los callos puede competir con el "Callidoa Escrivá." Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo, ha expendido más de 4.000.000 frascos á 6 reales cada uno.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA CLOROSIS Y COLORES PALÍDOS El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. No constriñe jamás. Nunca empegre los dientes. En muy poco tiempo procura: SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA, e Beneficios de las Imitaciones. Solo se vende en botas y en frascos. Todas Farmacias ó Droguerías. Precio: 1.80, Rue Lafayette, PARIS.

E. BROTONS BONET DENTISTA Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de Castelar (antes San Francisco), 19, principal.

Maquinaria USADA Compra y venta.—J. Figuerola, Valencia

UVA FRESCA DEPOSITO: Joaquín Olmos, calle de San Vicente, 131, frente á San Gregorio. FRESAS Se sirven á todas horas en la acreditada horchatería y buñolería de Teodoro Llascar, calle de San Vicente, 130. Especialidad en helados: se sirven encargos para bodas y bautizos, y se venden fresas por libras al precio de plaza.

Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia Por acuerdo del Consejo de esta Sociedad, se convoca á los señores accionistas de la misma á junta general extraordinaria que se celebrará el 2 de mayo próximo, á las cuatro de la tarde, en sus oficinas, plaza de Villarrasa, 2, entresuelo, con objeto de tratar de la autorización que el Consejo necesita para entablar, en caso necesario, el pleito contentioso contra una R. O. que considera á síya á los intereses de la Sociedad.—Valencia 26 de abril de 1904.—El presidente, Manuel Pons.

Publicaciones Hemos recibido el núm. 18 de la revista madrileña "Boletín Artístico," la que publica las fotografías que representan al gobernador Esteva en las oposiciones á la plaza de alumno pensionado

de un Roma. Se halla de venta en la secretaría de Obreros...

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la...

MOVIMIENTO DE POBLACION. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Cleto y Marcelino, mártires.—El día y la misa son de Santos Cleto y Marcelino, mártires, con...

Las misas rezadas que se celebrarán hoy 26 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados...

Doña Asunción Martín y Echeveste. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos...

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles 27, en la iglesia de Santa Catalina de Sena...

D. Domingo Greus Martínez que falleció el 27 de octubre de 1903. Su viuda, hermano y hermanos políticos...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8 y 45 de la noche.—Tigui-Nique.—Las flores.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 25 de abril de 1904.

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranja y cebolla:

GLASGOW. Dia 19.—El Gerda, con 4,154 cajas de naranja y 1,286 de cebolla. Dia 20.—El Ino, con 5,721 cajas de naranja y 108 de cebolla.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. BUQUES ENTRADOS EL 25 ABRIL. Vapor Diamond, de Tarragona, de tránsito.

CAMBIO OFICIAL DE AYER. SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

TELEGRAMAS BURSÁTILES. Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 25, a las 10.

Telegramas del día 25 de abril. De París, a las 15.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO. Gobierno socialista. París.—En la Cámara de Nueve Gafes del Sur (Australia), ha sido derrotado Deskin, presidente del gobierno...

tenegro. Créese que la losurección en la región báltica estallará en la primera quincena de mayo.

Buenos oficios. San Petersburgo.—Es esperado el representante de Inglaterra con una carta del rey Eduardo, ofreciendo su mediación para dirimir la contienda entre ambos países.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 25, a las 18:15. Según datos recibidos en Gobernación, en las elecciones parciales verificadas ayer para diputados a Cortes, han resultado triunfantes:

En Algeciras, el Sr. Carranza; en Segorbe, el Sr. Doménech; en Morón, el Sr. Ciudad-Aurioles. Los tres son ministeriales.

En el paso de Arerones un tranvía de los denominados cangrejos ha atropellado a un sujeto llamado Juan Jiménez, matándole. El conductor ha sido detenido.

Barcelona.—D. Alberto Rusiñol insiste en presentar la dimisión del cargo de presidente de La Lliga Regionalista. No es cierto que se haya presentado un escrito suscrito por 200 catalanistas pidiéndole dicha dimisión.

Ibiza.—La travesía de Pollensa a Ibiza ha sido excelente. El estado del rey, como el de toda su comitiva, es impecable.

Zaragoza.—La Cámara de Comercio ha acordado cooperar a lo propuesto por el conde de Romanones en la carta dirigida a la Sociedad Geográfica. Sacondará la compañía en unión de las demás Cámaras de Comercio.

Ibiza.—La recepción en el Ayuntamiento ha resultado brillante. El rey bajó de la Catedral rodeado por el pueblo, que le aclamaba sin cesar.

Alicante.—Ha debutado en el teatro Principal la compañía Guerrero-Mendoza, con la comedia de Miguel Echeagaray, Caridad. Ha obtenido éxito. Mañana dará a conocer La desequilibrada, de D. José Echeagaray.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

El Sr. Maura. Madrid 25, a las 22:50. Dieron de Alicante que al desembarcar el señor Maura del crucero "Río de la Plata", se dirigió al Club de Regatas, donde le recibieron el gobernador civil y el secretario.

El jefe del gobierno telegrafió en seguida a los ministros anunciándoles que llegaría a Madrid mañana, a las ocho de la misma, en el expreso de Valencia.

Los cambios

Las frecuentes conferencias que celebran estos días el ministro de Hacienda, Sr. Osma, y el banquero Sr. Bañer, parece que se relacionan con las gestiones que se han anunciado para realizar una operación que tienda a mejorar el cambio internacional.

El Instituto de Reformas Sociales

El Sr. Moret celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación, Sr. Sanchez Guerra, tratando sobre la instalación del Instituto de Reformas Sociales y redacción de su reglamento.

El Sr. Dato

Dícese que antes de marchar ayer a París el Sr. Dato, manifestó, hablando con varios amigos, que solo sería ministro en un gobierno dirigido por el Sr. Silveira.

Villaverde de viaje

Para asuntos particulares el Sr. Villaverde marchará el miércoles a Pontevedra, regresando la semana próxima.

Declaraciones del duque de Almodóvar

El duque de Almodóvar ha dicho que, siendo ministro de Estado, comenzó negociaciones con Francia sobre la cuestión de Marruecos, cuyo expediente debe hallarse en el ministerio.

La concurrencia fue numerosa y distinguida, aplaudiendo mucho al erudito conferenciante.

Per el alma de la reina doña Isabel

En la capilla de Palacio se cantaron esta tarde solemnemente vísperas por el alma de la reina doña Isabel.

Mañana se celebrarán los funerales, que presidirá el caballero y montero mayor de SS. MM., señor marqués de la Mina, asistiendo la corte y los altos dignatarios palatinos.

El loco muerto a pases

Después de varios careos é incesantes trabajos del juzgado que entiendo en el proceso sobre la muerte del loco del Hospital provincial, han confesado su delito los enfermeros Antonio Lobo y Manuel Diaz, quienes han declarado que maltrataron al infeliz demente.

La niña desaparecida

Dicen de Valladolid que en el pueblo de San Pedro de Latareo ha sido encontrada la niña que desapareció hace unos días, y que se supuso que había sido víctima de un repugnante delito.

De Melilla

Comunican de Melilla que han llegado a Chafarinas, de arribada, a causa del temporal reinante, los vapores "Ciudad de Mahón", y "Sevilla". Entre los pasajeros figuran el ex-ministro liberal Sr. Villanueva y conde de San Simón.

Leubet en Roma

Comunican de Roma que Mr. Leubet visitó las tumbas de los reyes Vitor Manuel y Humberto, depositando coronas.

Noticias de Almería

De Almería dan las siguientes noticias: El general inspector de la Guardia civil, señor Murillegui, revisó las fuerzas de dicho instituto, concentradas con motivo de la próxima visita del rey.

De Tánger

Telegrafían de Tánger que en Larache recibió ayer sepultura el cadáver del corresponsal de la Gaceta de Colonia.

Muerte de un siberiano

En París se ha recibido un telegrama comunicando la muerte del rey de Camboya.

"Meetings" republicanas

En varios casinos y otros locales republicanos se celebraron esta noche meetings para protestar contra las manifestaciones de desagrado hechas en Barcelona frente al edificio de La Publicidad.

Loubet en Roma

Mr. Loubet recibió ayer en su alojamiento a varias comisiones de franceses é italianos que acudieron a visitarle.

Huella solucionada

Según telegramas de Lisboa, ha sido solucionada la huella de tipógrafos, reanudándose la publicación de los periódicos, suspendida por aquella causa.

Riña de un consul

Telegrafían de Atenas, con referencia a noticias de Smyrna, que riñeron el cónsul de Grecia y varios soldados.

Esperando al rey

Han llegado a Málaga, con objeto de esperar al rey, el senador Sr. Marín y el diputado señor Vignote.

Preparativos en Melilla

En esta plaza se recibió ayer, a las siete de la tarde, un telegrama oficial participando a las autoridades que el "Giralda", llegará entre nueve y diez de la noche.

El comandante de Marina, para evitar mayores desgracias, ordenó que regresaran al puerto.

Pablo Iglesias

Telegrafían de Sevilla la llegada del jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias. Esta noche dará un meeting de propaganda.

Maura en Alicante

De Alicante telegrafían que a la llegada del Sr. Maura fué saludado con quince cañonazos, mientras las músicas tocaban la Marcha.

Preparativos en Almería

La Diputación dará al rey un banquete de 80 cubiertos, a 170 pesetas cada uno. Está trabajándose activamente en el arreglo de las salas.

La guerra ruso-japonesa

Compra de buques. Madrid 25, a las 23:10. Asegúrase que un agente del gobierno de Rusia firmó ayer en Bruselas un contrato de adquisición de tres cruceros acorazados de la República Argentina.

Varias noticias

Los despachos de San Petersburgo dicen que es inexacto que los japoneses hayan pasado el Yalu.

Telegrama oficial

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama de Kouroupatkine, participando que reina gran tranquilidad en la Manchuria y que el estado moral y sanitario de las tropas es excelente.

Sorpresa

Telegramas de Tokio comunican que la escuadra de Vladivostok apareció inopinadamente ayer mañana en Gensan, echando a pique al vapor mercante japonés "Goyomaru", de 600 toneladas.

Mares peligrosos

En Londres se ha recibido un despacho de Tokio, confirmando que muchos torpedos explotaron al chocar entre sí, principalmente entre Port-Arthur y Dalay.

Atentado contra Kouroupatkine

Un corresponsal de una Agencia de San Petersburgo telegrafía a Londres que dos japoneses, disfrazados de mendigos, intentaron asesinar a Kouroupatkine cuando éste visitó a Inkou.

No hay tal atentado

En París se ha recibido un despacho de San Petersburgo desmintiendo rotunda y absolutamente que se tratara de asesinar al general Kouroupatkine por los japoneses disfrazados de mendigos.

Son dan negativas

También se desmiente en el mismo despacho a que aludimos mas arriba, la noticia de la compra por Rusia de varios barcos de guerra y la salida de la escuadra de refuerzo.

Barco en peligro

Madrid 26, a las 2:15. El barco de pesca "Carlota", de la matrícula de Alicante, se hallaba ayer en la rada de Melilla en inminente peligro de naufragar a causa de lo formidable del temporal de agua y viento que reina.

En un principio era imposible prestarle ninguna clase de auxilio, que vanamente intentaron llevarle varias lanchas que con este fin se hicieron a la mar.

Los seis son unos magníficos barcos del tipo de nuestro "Cristóbal Colón", que perdimos en Santiago de Cuba, de unas 7,000 toneladas y 20 millas de andar. Su acorazamiento es de acero níquel é igual en todo el buque. Su artillado es formidable, pero los cuatro primeros lo tienen mejor que los dos japoneses. Son todos construcción de la casa Ansaldo, de Génova.

Sabemos que uno de los tres barcos argentinos adquiridos por Rusia es el "Garibaldi", (el que quiso comprar España cuando la guerra de Cuba).

Manufactura de PIANOS GOMEZ

Durante la reedificación de la casa-fábrica, se ha trasladado el despacho de pianos y órganos a la casa contigua ALMIRANTE, núm. 8

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz

El día 26 fiamiento del presente abril saldrá de este puerto al magnifico vapor

Martin Saenz

Canarias, Habana, Matanzas, Cienfuegos y New-Orleans

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72. - Teléfono núm. 426

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios al 4 y 1/4 por 100 de interés anual

Al terminar el plazo pactado queda la finca libre para el propietario

Agente del Banco: Benito Altet Llombart, Mar, 57, Valencia.

A los enfermos de los ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado del anuncio

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granuleaciones

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, A. - en Valencia

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

NAIPES COMAS

FINOS DE HILO Y UNA HOJA - DE LA - FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES

SUCESORES DE S. COMAS Y RICART

A. Comas (S. en C.)

Barcelona.-Ronda San Pedro, 4.-Fundada en 1797

El Cervo y Manco. El León, de J. Samsó

Clases superiores y especiales para el PAN-QUINGUE (Filipinas)

JARABE DE RABANO YODADO

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico

El caballero reflexionó un rato y prosiguió de repente:

—Es miserable ataca por cien escudos a un amigo; a no ser por esto, os indioaría un buen medio.

—¡Indicad! ¡indicad! ¡exclamaron a la vez los cuatro Carhoat.

—No estamos obligados a tomar cien escudos, si hubiese mas.

El caballero vaciló algunos minutos.

—¡Bah! —exclamó por último— nosotros no podemos esoger... Y en definitiva, obramos como buenos ciudadanos...

—¡Justo! —dijo el viejo Carhoat— esto en la cosa mas fácil del mundo...

—¡Qué diablo de Kerizat! —murmuró el viejo Carhoat— ¡vaya un pacifocador!

—Conoceréis bien que esta cualidad de agente del rey me impone cierta reserva...

—¡Justo! —dijo Lorenzo, que sin advertirlo iba reobrando su buen humor— pero, ¿qué hacer...? Dados una idea, caballero.

Kerizat reflexionó algunos instantes.

—Si pudiese ir a Rennes, una mano al saconete haría el negocio... pero sería peligroso...

—Lo recordaremos —dijo el marqués.

ALTAS NOVEDADES PARA SEÑORA

Lo RAT PENAT

60, CALLE DE SAN VICENTE, NUM. 60.

Se acaban de recibir grandes surtidos en Sedería, Lanás, Adornos, Piqués, Nipis, Etamin, Granadinas y otros.

Especialidad en telas y velos para primera comunión. Todo a precios económicos.

Pura seda Lyonesa, a 1'25 ptas.

ARRIENDO

Se arriendan en el pueblo de Villavieja el establecimiento y baños que pertenecieron a D. Blas Cuesta y Cantero

BUQUES

Servicio regular de vapores Para Hamburgo

Para Liverpool

Para Londres

Para Bona

Para Betera

Para Joloi

Para Ocasión

Antigüedades

Se alquila

Almoneda

Vapores de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino

Para Londres

Para Liverpool

Para Bristol

Para Cardiff

Para Hamburgo

VENÉREO FLUJOS SANDALO OLIN

por antiguos que sean

Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.

OLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

Para Glasgow

Para Manchester

Para Bristol

Subasta

En esta capital

ROCAFORT

DINERO ECONOMICO

VIVER

BETERA

JOJOI SEÑORES

Ocasión

Antigüedades

Se alquila

Almoneda

Vapores de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino

Para Londres

Para Liverpool

Para Bristol

Para Cardiff

Para Hamburgo

VENTA

MODISTAS

SE ALQUILA

EN CASA

NO MAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

ELIXIR GREZ

Azuñeja-Valdecabres

ESPAÑA

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historica

AGENDA DE BURETE

CONTIENE

La fuente de las perlas

por Paul Feval

(CONTINUACION)

—Camarada—dijo el viejo Carhoat—esto en la cosa mas fácil del mundo...

—¡Qué diablo de Kerizat! —murmuró el viejo Carhoat— ¡vaya un pacifocador!

—Conoceréis bien que esta cualidad de agente del rey me impone cierta reserva...

—¡Justo! —dijo Lorenzo, que sin advertirlo iba reobrando su buen humor— pero, ¿qué hacer...? Dados una idea, caballero.

Kerizat reflexionó algunos instantes.

—Si pudiese ir a Rennes, una mano al saconete haría el negocio... pero sería peligroso...

—Lo recordaremos —dijo el marqués.

El niño adelantó la cabeza sin hacer ruido. Su mirada no era desconfiada, y solo expresaba la inocente curiosidad de su edad.

A vista de los enrojecidos rostros de los convidados, hizo un movimiento para huir; pero en este momento reconoció a su padre y sus hermanos, y en sus grandes ojos se pintó una ingenua admiración. Permaneció quieto.

CAPÍTULO XIV Angel y diablo

Aparte la estrañeza del lugar, la asamblea a que asistimos en el subterráneo de la roca de Marlet, no tenía aspecto sospechoso ni terrible.

Carhoat era un viejo agradable, de rostro noble y patriarcal; sus cabellos blancos parecían un adorno. Los tres jóvenes, a pesar de su progresiva embriaguez, no tenían el desordenado aspecto de la orgía. Eran fuertes, y el vino no había podido vencerlos por completo.

Su rostro presentaba una mezcla de rústica alegría y salvaje orgullo.

Se hubiese tomado al viejo con su piel de cabra, y a los tres jóvenes con sus antiguos trajes, pero llevados con arrogancia, por caballeritos campesinos de otro siglo, sentados en torno de la mesa de los pequeños desordenes de familia.

En Bretaña no pasa el tiempo tan de prisa como en otras partes; parece detenerse en el camino mirando con gusto hacia atrás. No son raros esos cuadros que retroceden al presente, apareciendo como recuerdos de cincuenta años.

Se resignan de buen grado en ver coquejar las horas. Las modas pasan como en todas partes, y tal vez tan de prisa, pero no al mismo tiempo. Bajo el reinado de Luis XV se llevaba la barba puntiaguda, de los buenos días de Mazzarino, y por el tiempo del imperio eran de muy buen gusto los polvos.

Solo los estudiantes en las grandes ciudades siguen muy de cerca el movimiento. Llevan la barba tan larga y los cabellos tan mal peinados como los estudiantes mas insosicables de París.

¡Tanto civilizan las letras y las bellas ciencias a las mas tenebrosas comarcas...!

El traje del caballero de Briant era menos sencillo y mas moderno que los de sus huéspedes; pero los que aun llevan coleta en sus cuellos

días, reciben a los franceses con bigote y no cierran su puerta a los leonellos indígenas que llevan la fashionable pretensión de dejar orecer uñas enormes al extremo de sus encarnados dedos.

Los que llevan una coiletila sobre la nuca llaman a los dandys de largos cabellos jóvenes franceses. A ese término de soberano desprecio, responden los dandys in petto con el nombre de pelucas y con este desahogo vivían en paz.

Sabemos que el caballero de Briant no podía ser sobrepujado en ninguna parte por la fisonomía y la postura.

Había sabido sostener su rango en el rico salón de Presmes. Aquí, entre estas paredes desnudas, frente a frente de sus rústicos huéspedes, tenía la apariencia de un berévolo visitante, que sabe acomodar sin trabajo con la indigencia.

Una mirada indiscreta penetrando en la sala subterránea de Marlet, no hubiese podido adivinar al primer golpe que se tramaba entre los convidados.

Eran intrépidos bebedores que prolongaban demasiado los postres.

René de Carhoat, el mas joven de los hijos del marqués, no experimentó otro sentimiento que la curiosidad al encontrarse inopinadamente frente a este espectáculo.

Adelantó sin hacer ruido su rubia cabeza por la puerta entreabierta y miró ansiosamente.

Era la primera vez que había penetrado el niño en esta dependencia que barrérase de la granja de Marlet, cuya existencia se le había ocultado cuidadosamente.

Era el amor mas ciego de toda la familia. Por una especie de pudor que sobrevivía al optimismo de su falta, había tratado el viejo Carhoat de poner un espejo velo entre sus desordenes, y los puros ojos de este pobre niño, que crecía en esta mansión perversita, inocente de todo mal.

Con frecuencia se hacia la orgía mas atronadora y loca en el subterráneo. Mujeres venidas de Rennes eran introducidas secretamente, y entonces eran cantos sin fin, una embriaguez frenética y brutales amores...

Pero había muchas puertas entre estas saturales y el cándido sueño del niño.

No veía nada; tan ceros de la vergüenza se embalsamaban sus ensueños de santa adoración y virginal poesía.

El viejo Carhoat había sido otras veces un buen cristiano, y transformando el viejo su orencia en oscuras supersticiones, le dejaban la vaga esperanza de aplacar a Dios sin reformar su vida.

Decía: —René será sacerdote; hará buenas obras y rogará a Dios por nosotros.

Y los tres hermanos repetían a menudo, convirtiéndolo en burla esta esperanza: —Por malos que seamos, ya sabemos lo que hacemos... Bien podemos ser mas negros que el mismo diablo, porque René nos guardará a cada uno un sitio en el paraíso...

Y a la verdad, si podía un angel extender su santa pureza como una capa de protección, René de Carhoat hubiese rescatado los crímenes de su familia.

Era un niño sencillo y bueno como ama Dios. En su corazón no había mas que amor. Su vida era una plegaria y un canto.

La soledad había dado a su sonrisa un viso de tristeza, pero era una tristeza suave que no ennobrecía envidia ni remordimientos.

Estaba siempre solo; los grandes bosques le enseñaban su austera poesía. Sabía hablar a Dios con el hermoso lenguaje del niño que ama.

Porque él amaba. En sus ensueños veía siempre una celeste imagen. Un canto adorado los meció.

¿Cuándo había empezado a amar a Celeste? No lo sabía. ¿Sabía él que la amaba?

Era un culto ignorante y puro, mudos éxtasis: una adoración que se exhalaba en tiernas plegarias, y con ella se acercaba a Dios.

¡Era tan bella Celeste! Su dulce sonrisa estaba grabada en el alma del niño, que sabía encontrarla en esos momentos que buscamos dentro de nosotros mismos.

Esta sonrisa era alegre cuando el niño era dichoso. Cuando era sentia triste, su sonrisa se veía de tristeza.

Por las mañanas iba buscando por los bosques las flores ocultas ó ogeciendo las esbeltas espigas de los trigos. Y tejía bellas coronas para Celeste.

Por cuando estaban tejidas las coronas y se unían brillantes las flores, no se atrevía a mas René... (Se continuará)